

Цели и задачи поездки в Алтайский край и Республику Бурятию.

- Поездка носит плановый характер. Момент выбран особый. Только что повышенены цены на энергоносители, необходимо на месте выяснить, к каким последствиям это привело. Может быть как-то скорректировать дальнейшие действия.

- Правительство беспокоит положение в этих регионах. Медленно идет реформа, не используется потенциал богатых регионов. Алтай - это ведь российская Кубань. Возрастает ее роль в производстве продовольствия. Надо на месте определиться как активизировать реформы.

Очень важна для нас и роль Бурятии. Она занимает важное стратегическое положение,

№ 03672
27.05.1992

находясь между Дальним Востоком и остальной Россией.

Республика, в которую многое ввозят и вместе с тем чрезвычайно богатая полезными ископаемыми. Надо на месте проанализировать положение дел и ее новые права в рамках Федеративного договора. Будут обсуждаться и сложнейшие проблемы БАМа. Люди, приехав сюда много лет назад по зову сердца, оказались сейчас в очень тяжелом положении. Видимо, нужны серьезные решения на уровне правительства.

- Продолжается работа над программой реформ и надо учесть в ней предложения с мест, нужна обратная связь.

Политические проблемы

- Социально-политическая обстановка продолжает оставаться сложной. Консолидируются силы противостоящие реформам. Это вызвано и болезненностью самих преобразований и в какой-то степени нашими ошибками, прежде всего в области социальной политики, стремлением коммунистических сил взять реванш. Стремятся социальные проблемы использовать в политических целях, превратить в политическое противостояние.

Это усложняет ход реформ, но и дает стимулы для развития демократического движения.

- Одна из проблем, которая вышла на первый план - Конституционный суд по указам Президента о деятельности КПСС. Мы готовились к нему серьезно и располагаем достаточными материалами, чтобы отстоять свою позицию. Эти материалы подтверждают правильность наших указов.

Конечно, в этом вопросе надо различать две вещи - была приостановлена деятельность организационных структур партии, но не было запрета на коммунистическую идеологию.

И сейчас действует уже несколько партий на основе этой идеологии.

- Референдум В стране налицо конституционный кризис. Основной Закон (Конституция) в нынешнем виде рождает много противоречий и путаницы во всех сферах жизни, в том числе в отношениях между

законодательной и исполнительной властью. Все это сдерживает реформы. Съезд народных депутатов принять полноценную Конституцию не способен. Есть единственный конституционный механизм, правовой путь решения этой проблемы - референдум.

Сейчас думаем как лучше его подготовить. Думаю, выйти в Верховный Совет с законодательной инициативой, предоставляющей Президенту право проводить референдум. Но, возможно, придется пойти на сбор миллиона подписей. Готовность их собрать есть.

Особо надо подумать, какие вопросы будем выносить на референдум: ясно, что Конституцию, но надо особо продумать, как это сделать - либо основные ее положения с пояснениями, либо просто принципиальное согласие на новую Конституцию. Надо думать. Важно вынести на

референдум и вопросы частной собственности на землю и др.

В общем нам надо, наконец, преодолеть противостояние властей, добиться, чтобы все мы в центре и на местах действовали в одном направлении. Без этого не восстановить порядок, а реформы будут испытывать постоянное торможение.

- СНГ. В средствах массовой информации появилась не лучшая традиция - относиться к Содружеству скептически, и перед каждой встречей на уровне глав государств предрекать ему распад. Конечно, положение в республиках кризисное, это отражается на самом СНГ и не может быть иначе.

Есть попытки использовать Содружество, его противоречия и проблемы для того, чтобы

отвлечь население своих государств от внутренних проблем. Но все-таки не это главное.

Содружество помогает решать немало вопросов и прежде всего, экономических. Удалось избежать хаоса и стихии в отношениях между республиками после распада Союза, согласовываем темпы и действия в ходе экономических реформ. В рамках СНГ создается и политический механизм взаимодействия между государствами как равными партнерами.

В Ташкенте заключен договор о коллективной безопасности. Фактически создан военный союз. Он открыт, сегодня в нем 5 государств и в ближайшее время присоединятся еще некоторые.

Постоянные контакты в рамках Содружества создают почву для двусторонних договоров. Только что заключен

полномасштабный договор с Казахстаном на 25 лет и идет работа по заключению подобных договоров с другими республиками.

Межнациональные конфликты.

Одна из самых острых проблем, которую оставил в наследство Союз, - это конфликты в ряде его регионов. Самый сложный - на Кавказе.

Все конфликты за границами России, но их расширение может перейти и через ее границы.

Особенно опасно втягивание в конфликты - третьих стран.

Россия за то, чтобы участвовать в политическом урегулировании этих конфликтов. Конечно, это сложная задача, противоречия слишком глубоки, задействовано слишком много оружия. Сейчас главное оставить военные действия и посадить всех за стол переговоров.

Мы добивались того, чтобы в конфликты не была втянута армия. В целом это удается, за исключением случаев, когда совершают нападения на армейские подразделения.

Во всех конфликтах мы придерживаемся положения, чтобы политическими методами были защищены интересы россиян в других республиках.

Молдова. Крайне острые обстановка. Особенно после того, как часть техники 14-й армии была вовлечена в конфликт. Категорически отвергаю обвинения в том, что 14-я армия вступила в боевые действия на стороне приднестровцев.

В Молдове развертывается сейчас настоящая истерия, нагнетаются страсти и антируssкие настроения. Говорят чуть ли не о войне с Россией.

Россия ни с одной из республик воевать не собирается. Этот конфликт имеет политическое решение. Использовать механизм четырехсторонних переговоров (Молдова, Россия, Украина, Румыния) плюс левобережье, т.к. это одна из сторон, участвующих в конфликте. Тем более, что они уже шли.

Об экономической реформе

- Ведем реформы по жесткому варианту. **Не было другого выбора.** Крайне сложная ситуация в экономике накануне реформ. Это не только последствия 70 лет советской власти, хотя и они трагичны. Это последствия предшествующих попыток проведения реформ, выбранного тогда "постепенного" темпа развития.

Эта тактика привела к развалу экономики. Одна из ошибок "перестройки" - неправильная тактика. Вялость. Новое успевали задушить и не давали ему набрать силы, а старое при этом разваливалось. В результате - угроза краха.

- Неправда, что реформы идут стихийно, есть стратегия, есть гибкая тактика. В этом не возникает сомнений даже у международных

организаций МВФ, МБРР. 6 съезд тоже критиковал нашу стратегию и тактику. Не было упреков, что мы действуем вслепую. Вот альтернативы предложить не смогли. Возврат к прошлому постеснялись предложить. Ведь это была бы **командная пародия на экономику**.

Иллюзия стихийности реформ возникает потому, что мы **отказались от команд и директив**. Постепенно создается основа для **реальной экономической свободы**.

В то же время реформа могла бы идти быстрее, если более активно действовали регионы.

У них сегодня значительно больше прав, чем раньше и мы будем укреплять самостоятельность на местах. Мы этот вопрос уже обсуждали с главами администрации. В этом вопросе у нас полное единодушие.

Но самостоятельность должна служить экономической реформе, а не восстановлению старых порядков. Это наша принципиальная позиция.

В то же время расширение прав регионов - не самоцель.

Они должны использоваться не для укрепления местной бюрократии, заменять диктат Центра, на диктат Барнаула или Улан-Удэ.

Целью расширения самостоятельности мест, как считает правительство, является освобождение экономических субъектов - предприятий, фирм, объединений, частников и т.д.

Условия для бизнеса, предпринимательства, роста производства на местах не следует перекладывать на Москву, многие вопросы можно решить на месте.

К сожалению, эти возможности на Алтае и в Бурятии пока используются мало.

Все еще практически не началась приватизация.

Меньше процента - уровень приватизации торговли (приватизировано единицы предприятий).

Уровень коммерциализации торговли ниже, чем по России - всего 13 - 15 процентов (по России - 21 процент). Медленно идет акционирование.

В то же время конверсия оборонного комплекса уже дает результаты. За январь-март существенно возросло производство стиральных машин - 132%, электромиксеров - 157%, магнитофонов - 142%, универсальных кухонных машин - 139%, медицинской техники.

Категорически не согласен, когда руководство России обвиняют в торопливости в проведении реформ, в том числе земельной - проводят аналогии с насилиственной коллективизацией.

Ситуация прямо противоположная. Проблема как раз в том, что люди, которые хотят завести собственное дело, получить землю, сталкиваются с жестким сопротивлением и нуждаются в прямой поддержке.

Во всех регионах России очереди на выход из колхозов, на получение земли, на приватизацию жилья и производственных объектов.

Сегодня методы коллективизации используются против тех, кто хочет на деле перейти к рынку.

- Когда разрабатывали программу реформ, верили, что люди нас поймут. И по большому счету не ошиблись.

Конечно, социальная напряженность есть. Это естественно. Каждая недоработка или ошибка вызывает молниеносную социальную реакцию, иногда жесткую. В этом особенность любого переходного периода.

Но мы не пойдем на зажим демократии, ограничение прав людей на выражение своей позиции, в том числе и через забастовку. Без демократии реформы будут обречены, невозможно будет корректировать курс. Чтобы реформы состоялись, тактика должна быть максимально гибкой.

- **О социальной защите.** Это особый вопрос реформы. Система социальной защиты была не готова к реформам. Начали создавать гибкие

механизмы защиты в ходе реформ. Конечно, не обошлось без ошибок, запаздывания.

Сейчас реагируем на ситуацию оперативнее. Громоздкие перерасчеты пенсий, стипендий - дополняем разовыми выплатами. Используем все возможности, чтобы их увеличить.

Самая большая проблема - падение уровня жизни. Наша задача - остановить падение, стабилизировать, а затем добиться подъема. Стремимся удержать нынешний нижний порог. Особенно это касается бюджетников - и работающих, и студентов. Подписан Указ о новых социальных выплатах.

В то же время люди начинают понимать - само по себе повышение зарплат проблем не решает, а наоборот, усугубляет их. - Оно дает толчок росту цен, раскручивает спираль

инфляции. Поэтому будем действовать в этом направлении максимально осторожно, не выпуская из рук контроль за ситуацией.

Если говорить в целом - реформа идет. Путь, пройденный к рынку за 4 месяца, - значительно больше, чем за 7 лет перестройки.

Переходное состояние общества люди переживают по-разному. Некоторые очень тяжело, и я их понимаю. Слишком быстро меняются привычные представления о жизни.

Могу понять поэтому ту боль, которую выносят на страницы газет, на телевидение некоторые художники.

Ощущается растерянность, пессимизм. Слишком много проблем, они острые, даже пугают.

Но не могу согласиться, что наступает край. Самый тяжелый момент - это конец прошлого

года. Тогда действительно была угроза катастрофы. Если бы не предприняли экстренных мер, трудно даже предположить, какой была бы зима, и особенно, март и апрель. Самого страшного удалось избежать именно благодаря реформам.

- Поэтому не согласен с теми, кто говорит, что я отступил от предвыборных обещаний и предал интересы народа.

О программе углубления экономических реформ

Правительство подготовило основные положения такой программы, она обсуждалась и сейчас дорабатывается.

Основные направления углубления реформ:

- Сняты административные ограничения с цен, хозяйственных связей и внешнеэкономической деятельности (стараемся делать это не одномоментно, а гибко).
- Стабилизация финансов и укрепление рубля (с июля будет подключен фонд стабилизации рубля и западные кредиты).
- Приватизация, развитие предпринимательства. Одна из самых больших проблем медленные темпы приватизации. Центральный

вопрос приватизации - введение с осени приватизационных чеков.

- Структурная перестройка экономики. Демилитаризация промышленности. Предстоит приспособить экономику к запросам населения, а не к политическим целям государства. Идет активная работа по этим вопросам с Западом, но не только с группой высокоразвитых стран, но и, например, с Польшей, Турцией, Индией и др.

Все больше выгоду координации действий осознают страны СНГ, прежде всего Казахстан. Есть основания говорить, что и с другими достигнем более тесного взаимодействия.

- Борьба с монополизмом, развитие конкурентной рыночной сферы. В России есть перспективы для решения этой задачи. Крайне не развито мелкое и среднее производство. Не использован пока потенциал конверсии. Есть

квалифицированные кадры. Первый опыт рыночных отношений население уже приобретает. Существенно возрос за последние месяцы интерес к России со стороны западных инвесторов.

~~24~~ Будем привлекать западный капитал на принятых во всем мире условиях. С привлечением инвесторов будем решать еще одну проблему - создание новых рабочих мест.

~~24~~ ~~25~~ - Активная социальная политика. Ее суть - помочь населению в приспособлении к новым условиям жизни, защита наиболее уязвимых слоев.

~~25~~ Мы переходим к мерам, которые направлены на замедление и далее остановку спада производства, уровня жизни. Конечно, сразу этой проблемы не решить. Но к концу года рассчитываем добиться начала стабилизации.

Выбрано в экономике несколько приоритетов, которым будет оказываться особое внимание со стороны правительства:

- топливно-энергетический комплекс;
- производство продовольствия;
- строительства жилья;
- конверсия;
- транспорт и связь.

Установка старт

Есть и первоочередные проблемы.

- нехватка наличности. Приняли постановление правительства по этому вопросу. К началу июля ситуация должна стабилизироваться;

10 + 50 + 10 неплатежеспособность предприятий. Даны кредиты промышленности и строительству (70 млрд.). Но не ставится цель списывать долги всех, в том числе убыточных предприятий. Нужно

5.

действовать самостоятельно и самим предприятиям;

- проблема жестких налогов. Работаем над ней. Постепенно, исходя из возможностей, будем смягчать налоги с тем, чтобы стимулировать производство;

*Мер
Бюджет*
- аграрная реформа, поддержка фермеров. Ход аграрной реформы не устраивает. Причины задержки - не решен главный вопрос - о частной собственности на землю. И на местах перелом в пользу реформ не произошел. Чувствуется, что нужны дополнительные меры, в том числе и референдум по земле.

Для поддержки фермерства из бюджета выделено 34 млрд.рублей. Конечно, надо больше. Но и в жестких сегодняшних условиях фермерство доказывает свою эффективность.

Гол. - документ

Устойчиво растет число хозяйств (120 тыс. в России), понемногу встают на ноги.

Понимаем особенность Забайкалья, суровые условия БАМа. Правительство нашло возможность выделить из бюджета 47 млрд. для компенсации по чекам на автомобили.

- 27/3 Am. metrop. S. S. - 31
1. Newburyport 3-ja.
Coker & Coker.
 2. Meadow - Co. decksp
Marine,
U. S. N.
Hoboken, certa
Ms. b. Hoboken.
Coker - Dyer.
 3. Hoboken -
Transatlantic - Mex. wages
(Tyson - import).
 4. Hoboken merchandise
general.
 5. Merchantman merchandise
1800-1500 m. p.
 6. O.S.P. general:

- 32
7. Denisse - 500 m.p.
 8. 28% - крепкі ви
сиров. ср-ва
 9. РКЧ - міжбагаж.
 10. Тысанд - мороз. зг.
 11. Чисок №
 12. Маска - глянс. -
мод.
 13. 80 mm. зал. - маска.
 14. Логотип. дріж -
ламін. бал.р.
 15. С. Ср. костя - 37-пак.
 16. Томік. аерас. - Альянс

17. Учарук - зберег.³³
18. Чеки -
-

+ гусь.
Красноб - прописан.
→ неправиль.

Лук -

СТ. Осмаке.

→ автомат. з-зки -

~~органик. на склон~~
~~концепция = программа~~
19. Кирасин нез. Сл
→ удов - заг.- неправ.

- Концепция - myops.³⁴

20. DK - began. —

- K - The no code.

21. Баинаваб - the general
бъзнишагар - cooperated

22. HDC - 28% = copy,
in

23. ВЗ - горобоя.

23

24. Каси - e nesnen
снеговъ -
-весенние - лягъ.

25.

26. Kosovsk - жар зач⁸⁵
Косовск - деревня
заречка.

27. Dug. Stuf. 2р. 8 - 99
Дегустація Агропромсп. -
27. 952. - гуманітар
2р. 00 - 106 -

60% від обсяга
(Україна) - II - III від

Хонськ -